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aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Herstarters na faillissement of stopzetting onderneming  -  Evolutie

Volgens Graydon telden we in 2018 in België net iets minder faillissementen dan in 2017.

1. Hoeveel faillissementen/stopzettingen waren er in 2018? Graag het totale aantal en 
opdeling naar: 
a) soort onderneming;
b) provincie/ligging van de onderneming;
c) aantal werknemers.

2. Hoe kijkt de minister naar de evolutie van de cijfers over die laatste drie jaar?

3. Wat is het profiel van de zelfstandigen die in 2018 failliet gingen/bedrijf stopgezet 
hebben?

4. Op welke manier kan men, voor degenen die een nieuwe zaak wensen op te starten, 
de hinderpalen na een vorig faillissement of stopzetting wegnemen?

5. Op welke manier zal de minister nog meer inzetten op faillissementspreventie?

6. Hoeveel van de gefailleerden/zij die hun onderneming stopgezet hebben, richtten 
een nieuwe zaak op? Graag het totale aantal herstarters in 2016-2017-2018 en 
opdeling naar: 
a) soort onderneming;
b) provincie;
c) aantal werknemers.



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 335 van 14 maart 2019
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. In bijlage 1 kunt u het aantal faillissementen in 2018 vinden opgesplitst naar provincie 
en soort onderneming. In het tabblad “faill. Werknemers” kunt u het aantal 
faillissementen in 2018 vinden opgesplitst naar grootteklasse volgens aantal 
werknemers. Deze cijfers zijn afkomstig van Statistics Belgium. Voor wat het aantal 
stopzettingen betreft, werden er op Statistics Belgium nog geen gegevens gepubliceerd 
voor 2018. 

2. Als we het aantal faillissementen over de laatste drie jaar vergelijken op basis van 
dezelfde bron (Statistics Belgium), dan zien we dat er zich in 2018 in het Vlaams 
Gewest een daling van 7% voordoet t.o.v. 2016. Dat is een sterkere daling dan in het 
Waals Gewest en in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest was er voor diezelfde periode 
een fikse stijging van het aantal faillissementen. In absolute aantallen lag het aantal 
faillissementen in het Vlaams Gewest in 2018 zelfs op het laagste niveau van de 
afgelopen negen jaar. We kunnen dus besluiten dat dit een positieve evolutie is. 

3. Via Statistics Belgium kan er geen opsplitsing naar geslacht, leeftijdscategorie of aard 
van de bezigheid van de zelfstandigen die failliet gingen, worden gemaakt. Op basis 
van de gegevens die door het Rijksinstituut voor de Sociale Verzekeringen der 
Zelfstandigen (RSVZ) worden gepubliceerd, kan dergelijke opsplitsing wel gemaakt 
worden voor de stopzettingen van de verzekeringsplichtigen. Stopzettingen zijn 
evenwel niet alleen te wijten aan faillissementen. In bijlage 2 kunt u dergelijke 
opsplitsing van de stopzettingen voor 2017 vinden. De gegevens voor 2018 zijn nog 
niet ter beschikking op de website van het RSVZ. 

4. Door o.a. begeleiding aan te bieden, zowel op economisch, psychosociaal als juridisch 
vlak zodat de ondernemers in kwestie zo snel mogelijk hun leven weer op de rails 
krijgen. In Vlaanderen gebeurt dit voornamelijk door Dyzo vzw die op structurele wijze 
wordt gefinancierd door het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO). Daarnaast 
is het ook van belang om het stigma op falen verder aan te pakken. Ondernemers die 
ter goeder trouw failliet zijn gegaan, worden nog te vaak op dezelfde wijze bekeken als 
frauduleuze ondernemers. Dit kan impact hebben op hun toegang tot krediet voor de 
herstart, het vinden van leveranciers, … Om dat stigma te verkleinen, voerde 
Startups.be deze legislatuur de campagne “Failing Forward”. Zij deden dit in het kader 
van de “Opdracht inzake het organiseren van dienstverlening aan ondernemingen” die 
in 2016 door VLAIO werd uitgeschreven. Microkredietverschaffers kunnen eveneens de 
toegang tot financiering voor herstarters verbeteren. VLAIO subsidieert zowel Hefboom 
(Impulskrediet) als microStart om een aanbod te verschaffen aan ondernemers die 
geen of moeilijk toegang hebben tot de reguliere financieringskanalen. 

5. In het kader van de hierboven vermelde opdracht werden er ook dienstverleners 
aangesteld die diensten aanbieden aan ondernemers die dreigen in moeilijkheden te 
komen. Zo biedt Unizo via Road2Growth vormen van trajectbegeleiding aan en kan het 
consortium achter Boost2Succes haar detectiescan en advies op maat inzetten. Met 
Bouwradar biedt de Confederatie Bouw een interessant en volwaardig programma, 
ondersteund door professionele onderaannemers.



Om echter te voorkomen dat bedrijven in moeilijkheden komen, is het van belang op 
regelmatige basis de bedrijfsvoering tegen het licht te houden. In die zin is alle 
dienstverlening die in de markt gezet wordt via de opdracht van belang. Doorheen alle 
levensfases wordt aanbod gecreëerd waar de ondernemer zich kan laten screenen,  
begeleiden en zich kan laten aanzetten tot vernieuwing van zijn strategie. Belangrijk 
op dit vlak is ook de aandacht voor financiële geletterdheid en het financieel gezond 
ondernemen, die terugkomt bij Unizo, Voka, Ernst & Young en de Vlaamse Confederatie 
Bouw.

De huidige opdracht loopt in 2020 af. De afgelopen maanden doorliep het Agentschap 
Innoveren & Ondernemen een traject met diverse stakeholders ter voorbereiding van 
de vernieuwing van de opdracht. 

6. Deze gegevens zijn niet ter beschikking.

BIJLAGEN 
1. FAILLISSEMENTEN OPGESPLITST
2. STOPZETTINGEN PROFIEL


